

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

NUMERO 1183

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Orihuela: un mes. . . . 1 peseta.
Fuera: trimestre. 3'50

VIERNES 8 DE AGOSTO DE 1890

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados a precios con-
venionales. Pagos adelantados.

QUINTO ANIVERSARIO.

EL SEÑOR

DON JUAN CARRIÓN ALEDO

falleció el dia 9 de Agosto de 1885.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana dia 9 de Agosto, en la iglesia de Capuchinos de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho finado.

Su familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

El Rvdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder cuarenta dias de indulgencia por cada misa que se oyere, Sagrada Comunión que celebrase, Rosario que aplicaren, acto de piedad ó devoción que practicaren en sufragio del alma de este señor.

HIERRO QUESADA



Combate la inapetencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemia, clorosis, desarreglos periódicos, convalecencia de enfermedades largas y afecciones nerviosas.

Dad HIERRO QUESADA á los niños y se criaran robustos. No perjudica el estómago más delicado. La mejor preparación férrea y mas barata, según los análisis.

Todos los médicos de España la recetan. Exijase la fármaca del doctor Quesada.

Depósito en Orihuela, farmacia de Ballesteros, calle del Vallet, número 22.

CAJA DE SOCORROS Y AHORROS DE ORIHUELA.

En los días 18, 19 y 20 del actual tendrá lugar la subasta de los efectos vencidos, advirtiendo á los empeñantes que las renovaciones y desempeños solo podrán practicarse hasta el 10 del que nos rige.

Lo que oportunamente anunciamos al público para su conocimiento.

EL DIA DE ORIHUELA

EL PARTIDO LIBERAL

NECESITA UNA SATISFACCION

Todos los hombres políticos estaban conformes en afirmar que la crisis había sido resuelta de un modo contrario á la razón y á las exigencias del país; sin embargo, existía en la dicha resolución un misterio que era necesario aclarar para conocimiento de los que habían tenido la dicha de no intervenir en aquel acto, que nosotros calificamos de bochornoso como de bochornoso calificamos todo lo que se hace á espaldas de la Nación, del Parlamento y de la opinión pública.

Aquellas aclaraciones van viendo pau-

latinamente y enseñándonos las intrigas, los cabildos y las bajezas á que se entregaron los conservadores para arrancar el poder al partido liberal.

La última palabra, por ahora, ha sido dicha en Aizola por nuestro ilustre jefe:

Dejemos hablar al propio Sr. Sagasta, y fíjarse el pueblo bien en sus frases.

—El Sr. Martínez Campos, que como general y persona ilustrada merece la admiración de todos, pero que como político no la merece tanto, fué á Palacio y le dijo á S. M.:

—Señora; el partido conservador se disuelve si no es llamado al Poder; y permítid que se disuelva es una ingratitud por parte del Trono. Así, pues, ruego á V. M. que reflexione sobre esto y no prive á la Monarquía de una de sus ruedas más poderosas y principales.

Después de este lacrimo del Sr. Martínez Campos, los conservadores de alta talla se encargaron de corroborar la petición, diciendo siempre que tenían ocasión de ver á la Reina.

—El partido conservador se disuelve. ¿Qué quiere decir esto?

¿Qué significa y como debe juzgarse el paso dado por el general de Sagunto?

¡Ah! Si fuésemos á expresar detalladamente y á transcribir todo lo que hemos oido, de seguro que no saldría muy bien parada la quijotescua personalidad del Sr. Martínez Campos.

Por de pronto no nos quedará en el tintero estas tres acusaciones que personalmente hemos oido á tres ilustres representantes de la opinión democrática.

El general Martínez Campos ha resucitado los antiguos y miserables procedimientos de *generaladas* y de las imposiciones, puesto que cuando el partido conservador acusaba al liberal de secuestrar la regia prerrogativa, el *pacificador metálico de Cuba* la encadenaba moralmente, cuando en las gradas del Trono exigía el poder para un partido determinado.

El general Martínez Campos es el cruentante del vergonzoso pañuelo que ahora está haciendo el partido conservador, ese partido que tanto criticaba la política del Sr. Sagasta y que ahora sigue payasamente sus propias huellas.

El general Martínez Campos tiene la

culpa de que la Regencia haya sobrelevado aunque por poco tiempo, el tildado poco favorable de que estaba dispuesta á proteger los intereses reaccionarios aun á truque de abandonar despectivamente las necesidades del País.

Estas tres acusaciones de que ha sido blanco el capitán general interino de Cataluña, son tan justas como exactas y merecidas.

El Sr. Martínez Campos ha traicionado la legalidad de hecho establecida por la democracia y ha dado origen á que el partido fusionista se vea menospreciado y despedido inoportunamente e inesperadamente.

Los autores de esto que no queremos calificar, pueden aprovechar la ocasión para desgraviar en absoluto el gran partido liberal.

Sobre todo... antes que la ofensa se enalteza con la acción del tiempo.

(De «El Liberal Dinástico» de Lorca.)

Salud pública

Tomamos de «El Mercantil Valenciaño» de ayer:

«El número de enterrados ayer fué en proporción al número de habitantes de Valencia pequeño pues solo recibieron sepultura en el cementerio general los cadáveres de dos adultos y tres párculos.

La salud, por lo tanto, continúa siendo inmejorable, y á no ser por la amenaza de la epidemia, estaríamos en tal concepto de enhorabuena.

La epidemia, afortunadamente, sigue sin tomar incremento, no habiendo ocurrido hasta las siete de la tarde de ayer más que tres invasiones: una mujer de 22 años en una casa inmediata a las del Real, otra mujer de 52 en el camino de Barcelona y un hombre en la calle de Tomás (Ruzafa), falleciendo el municipal atacado anteayer, el niño de la calle del Cementerio y otro en el hospital de San José.

Durante la noche han sido registradas la invasión de un niño en Nazaret, la defunción de otro de la calle de Vivens (Ruzafa), enferma de días anteriores, y un caso sospechoso en una mujer del camino de la Soledad, núm. 2, donde ocurrieron dos más hace pocos días.

El estado sanitario en la provincia durante las últimas veinticuatro horas, es como sigue:

Algesme, 5 invasiones y 2 defunciones.

Alcudia de Crespina, 6 y 3.

Alcudia de Carlet, 1 y 1.

Catrotenda, 9 y 4.

Castellón de Rigar, 1 y 1.

Canals, 20 y 5.

Cerdá, 1 y 1.

Granja, 3 y 3.

Luchente, 4 y 1.

Llerena, 1 y 1.

Millares, 2 y 1.

Roligá y Corberá, 3 y 2.

Masalavés, 1 y 1.

Riola, 3 invasiones.

Villanueva de Castellón, 1.

Terrateig, 2 defunciones.

Torrella, 1.

Total: 61 invasiones y 29 defunciones.

—Según «El Imparcial» el 3 ha habido un caso en Llerena seguido de defunción en el sitio Los Molinos, situado á una legua de esta localidad.

La persona atacada sucumbió en desplazado, sin recibir auxilios de nadie.

La certificación expedida por el médico forense dice que el fallecimiento fué motivado por el cólera morbo.

—Siguen los centros oficiales sin decir nada acerca del estado sanitario de la provincia de Alicante, y seguimos nosotros recibiendo noticias de las que se deduce que el estado sanitario deja en ella mucho que desear.

A continuación copiamos algunos párrafos de una carta que nos escribe un médico distinguido de una importante población alicantina.

En dicha carta se confirma cuanto hemos dicho en nuestro número de ayer:

«Repite —escribe nuestro comunicante— que tengo datos para probar que el cólera existe hace tiempo en la provincia de Alicante, que han sido muchos los pueblos invadidos y que en uno solo de ellos ha habido desde el 13 al 28 del mes anterior más de 90 invasiones y 40 defunciones de cólera morbo.

En Villajoyosa, el estado sanitario debe ser muy malo, por cuanto su vecindario ha huido á la desbandada.

En Argés está haciendo estragos el cólera.

Se habla de un caso en Aljofrín.

Argés ha sido abandonado tan completamente que apenas quedan allí mas que el cura, las autoridades y el médico.

El número de invasiones registradas hasta hoy pasan de cuarenta.

Un individuo que se sintió atacado del cólera en Argés, huyó de la población creyendo que de esta manera se libraría del mal; pero el infeliz sucumbió en el camino sin que nadie pudiera prestarle auxilio de ningún género.»

SUELLOS Y NOTICIAS

Según se dice, el domingo dejará de publicarse nuestro apreciable colega «El Orcelitano» y cuya publicación quedará suspendida por un poco tiempo.

Ignoramos el fundamento de esta noticia.

El Subdelegado de medicina de este partido D. Juan de Dios García, ha solicitado tres meses de licencia por enfermo.

Mañana sábado llegará á Cartagena en el tren correo, el insigne marino D. Isaac Peral, con el objeto de cumplir una promesa que tenía hecha á varios amigos de aquella localidad.

El próximo sorteo de Navidad, tendrá lugar el dia 23 de Diciembre, se verificará en Madrid bajo las mismas condiciones que de costumbre.

La Dirección del ramo ya ha impreso los billetes y circulado los prospectos á las Administraciones.

Anteayer mañana en Alicante, se unió en matrimonio con un bizarro oficial de la armada, la bellísima y distinguida señorita doña Rosario Mas, hija de nuestro apreciado amigo y paisano D. Ramón, arquitecto provincial.

La feliz pareja salió en el tren correo de ayer tarde con dirección á Jerez de la Frontera, donde se propone residir por ahora.

Deseamos á los recién casados una larga luna de miel y todo género de venturas y prosperidades en su nuevo estado.

Por circular número 274, de 4 del corriente, que publica el señor gobernador civil en el «Boletín Oficial», y de conformidad con el artículo 62 de la ley provincial vigente, se convoca á la excellentísima Diputación á sesión extraordinaria para el dia 14 del actual y doce horas de su mañana, en el local que ocupa dicha corporación con objeto de elegir los cuatro individuos de su seno que han de formar parte de la Junta provincial del censo electoral.

En Cartagena se hacen grandes preparativos para recibir dignamente al ilustre marino señor Peral.

Con tal motivo se está bordando un magnífico estandarte en el asilo de la Purísima, que lleva el siguiente lema: «A Peral, su profesor y condiscípulos de Cartagena».

Así mismo se proyecta un banquete, al en que serán invitados los presidentes de todas las sociedades, prensa y las autoridades civiles y eclesiásticas.

También se trata de regalar á Peral un álbum con los retratos y firmas de sus condiscípulos.

Al ayuntamiento de Callosa de Segura le ha sido concedida la licencia que tenía solicitada para poder celebrar fiestas en dicha villa en los días 14, 15 y 16 del actual.

Los operarios de la fábrica del gas de Bar-

lona se han declarado en huelga, á consecuencia de haberse despedido a uno de sus compañeros por falta de puntualidad en la hora de principiar al trabajo.

La «Gaceta» inserta un real decreto concediendo un plazo de 30 días para que los empleados cesantes de Correos, puedan reclamar su inclusión en el escalafón general.

La Junta del Censo celebrada en Madrid á acordado que únicamente tengan intervención en las operaciones del censo, los ayuntamientos ó concejales legalmente constituidos por votación popular, y que la ley del sufragio universal, rija para las elecciones parciales de ayuntamiento, y de diputados provinciales como para la de diputados á Cortes.

Desde el primero del próximo Enero párden encargarse de la recaudación de recargos municipales, los recaudadores de contribuciones y agentes ejecutivos, previa ampliación de fianza que les exigirán los ayuntamientos.

Dice «El Día»:

«El ayuntamiento de Valencia ha tenido una manera muy original de formar las listas del censo.

Con los nombres de los electores de cada letra del alfabeto ha hecho un librito muy mono,

y esmeradamente encuadrado; lo ha colocado sobre un atril, y cuando llegan los electores á examinarlas, no tienen más que recoger el libro, hojearlo un poco, echarse á buscar entre aquel farrago de nombres, y enterarse de lo que se quiera.

Entretanto, los demás electores esperan á que aquel acabe para hacer otro tanto, y como en cada libro van incluidos 4 ó 5.000 para Enero ya habrán conseguido examinar las listas.»

Servicio telegráfico particular

de

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 8.—(1'25 m.)

Martos Junta censó defendido su opinión no celebrarse próximas elecciones por sufragio.

Asegúrase Gobierno combatirá candidatos fusionistas haciéndose conciliación.

Sagasta recibidas nuevas manifestaciones de cariño y adhesión mayoría pueblo de Madrid.

VARIEDADES

Descubrimiento del papel

Las investigaciones hechas en el Egipto

central, cerca de la ciudad de Arsinde han permitido encontrar y recoger gran número de documentos de especialísimo interés.

No menos que 100.000 papiros y 20.000 cartas ó láminas se han coleccionado ya, que fueron escritas en once lenguas diferentes sobre muy diversas materias, y que abrazan un periodo de 27 siglos, desde el XIV de ella.

Los profesores Wiesner y Karabase han hecho de ellos un detenido estudio a la vez microscópico é histórico, del cual resulta, según aseguran, que el papel hecho con trapos de hilo no es, como hasta ahora se creía, invención de los alemanes ó de los italianos, sino que en el año 751 de nuestra era empezaron ya los árabes á fabricarlo por procedimientos análogos á los actuales.

COCHERA.—Se alquila la de la casa número 12 de la calle de Santa Lucía.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: Santos Justo y Pastor mrs.

Imprenta de Cornelio Payá, Feria, 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 por 100 de rebaja á los suscriptores.

No temer al cólera

Si siempre que se experimenta sed se tiene la precaución de mezclar con el agua una copa de **Pum!**

Si después de cada comida se toma una taza de té ó otra infusión y se vierte en ella una copa de **Pum!**

Si al acostarse se bebe un vaso de agua con una copa de **Pum!** ó bien media copa de **Pum!** sola.

Si se compra un tarro de **Pum!** legítimo; porque es de advertir que éste se distingue del falsificado por el precinto y una etiqueta que cierra el mismo con la firma y rúbrica de E. LAMOLLA.

VENDSE ESTE PRECIOSO LICOR EN LAS CONFITERÍAS, CAFÉS Y ULTRAMARÍNOS

Los pedidos al por mayor a E. LAMOLLA, LÉRIDA.

No TEMER AL COLEMA

Depósito en Orihuela
FARMACIA DE BALLESTEROS
calle del Vallet, número 22.

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiendo por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando el **MORRHUOL QUESADA**, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas frasco. **CAPSULAS MORRHUOL QUESADA**, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS.

PREPARADO POR EL FARMACÉUTICO

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferedja, les hace brotar fuertes defecaciones, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que podríamos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO
FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

DIARIO DE AVISOS

ANUNCIOS DE DEFUNCIÓN O FUNERAL

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.
A dos columnas 8.

Muy grande a precios convencionales. A los suscriptores rebaja 25 por 100

por G. J. Witkowsky doctor en Medicina de la Facultad de País, oficial de Academia, etc. Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto, y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobreuestas. Versión española de la sexta edición francesa, por el doctor D. Luis Marco, del Claustro extraordinario de la Universidad central, alumno premiado por la Facultad de Medicina de la misma, etc., etc.

«Escrito por un hombre de ciencia, moralidad, cultura literaria y buen gusto; ocupándose de un asunto, individual y socialmente, del mayor interés; dedicado, no solo al público médico—sin más principalmente á las personas cultas, aunque legas en estas materias sodeciales; ideado con severo método, desenvuelto con gran copia de doctrina moderna, realizado cos maestria, enriquecido por una vasta y sólida erudición, y presentando las consideraciones más útiles á todos con el lenguaje más accesible á los profanos y ameno para los lectores, puede afirmarse que es tanto una obra bella como una buena obra, científica en su concepción, artística en su desarrollo, universal en cuanto al público á quien se dirige y médico-soñel respecto á los fines interesantísimos que con laudables propósitos persigue.»

SE HAN REPARTIDO LAS ENTREGAS

CONDICIONES DE LA PUBLICACIÓN.—De esta magnífica obra se publicará simultáneamente dos ediciones:

1.º UNA EDICIÓN ECONÓMICA, que constará de unas 60 entregas en buen papel, ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobreuestas; cada entrega constará de 8 páginas, con sus grabados correspondientes. Saldrán semanalmente dos entregas al ínfimo precio de 0'50 céntimos las dos. (Con la 20.ª entrega se repartirá una lámina; con la 40.ª otra, y con la última, la 3.ª y última lámina, sin aumento de precio.)

2.º UNA EDICIÓN DE LUJO, con papel fuerte de gran lujo, y las 3 láminas magníficamente iluminadas. Saldrán solamente dos entregas, al precio de 0,85 céntimos las dos.

ADVERTENCIA.—En vista de la índole de la obra, las entregas se repartirán bajo sobre cerrado

Se halla de venta en la Librería editorial de D. Carlos Baillière, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de provincias y Ultramar.

A LOS SEÑORES Sacerdotes

«La Unión Católica» (cuyo centro está en Clermont-Ferrand, Francia), gran establecimiento de sastrería dedicado exclusivamente á la confección sobre medida de toda clase de trajes, talares, acaba de establecer una sucursal en Barcelona, calle del Obispo, 3, en ella hallarán los señores Sacerdotes, á precios muy económicos, todas las prendas de vestir á su uso, confeccionadas en condiciones de solidez, buen gusto y duración irreprochables.

La correspondencia, los pedidos, petición de catálogos y demás informes, dirigirse directamente á su director: Sr. BARTHOMEUF.

No confundir «La Unión Católica» con cualquiera otra casa de nombre asimilado.